
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 24 febbraio 2026, alle ore 09:23 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 24-02-2026 - ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓ ✓

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"No speechBuongiorno colleghi, eh, buongiorno segretario.

Allora, oggi è il 20 24 febbraio 2026, sono le ore 9:23.

Chiedo al segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti in aula e comunico che è presente anche in qualità di
capogruppo il collega Piero Cavasino."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E in aggiunta, segretario, c'è il collega Rodrigo Ese come, uditore in qualità di componente dell'ufficio di presidenza."

Alle ore 09:24, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Allora, procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Alagna Walter assente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente.
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il consigliere Fici Nicola si è dimesso, quindi non fa parte più della commissione.

Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe delega il consigliere Antonio Vinci che è presente, Milazzo Eleonora assente,
Milazzo Vito assente, Di Girolamo Gaspare presente.

Presidente, sono presenti 6 consiglieri su 10 componenti perché attualmente la commissione è composta da 10 componenti.

Siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Perfetto, chiudiamo un attimo la porta per favore.

Grazie, grazie collega Vinci.

E allora colleghi, vi devo comunicare che in virtù dell'approvazione del regolamento, ex regolamento Movida, vi sono stati,
ahimè, purtroppo delle problematiche relative ad un articolo.

alcuni di— la problematica è relativa all'articolo 7 per quanto riguarda l'utilizzo delle slot machine.

È giusto e doveroso ricordare a quest'aula, e se potete farlo anche tra i colleghi di gruppo, e informarli, perché c'è qualche
collega consigliere che, pur votando il regolamento, va in giro comunicando che il regolamento è stato esitato da questa
commissione, che è stato il sottoscritto a scrivere gli articoli all'interno del regolamento, tipo che regolamento era regolamento
Leo Orlando.

Invece il regolamento è un regolamento comunale inviato dall'amministrazione, variato.

Abbiamo avuto modo di confrontarci insieme a tutti i funzionari possibili funzionari, assessori, dirigenti, segretario, segretario,
perché l'articolo 5 del precedente regolamento, l'articolo 5 del regolamento inviato dall'amministrazione per quanto riguarda
gli orari di apertura delle sale gioco e di funzionamento degli apparecchi, all'articolo— di cui all'articolo 110, comma 6 del
TULPS, non è stato scritto né dalla commissione né tantomeno dai consiglieri comunali.

Era già presente nel regolamento Movida che l'amministrazione ha portato.

E siccome il regolamento non è stato scritto da un consigliere comunale che può avere la terza media, ma è stato scritto da
funzionari con l'avallo del segretario generale, l'articolo 5 del precedente regolamento citava l'orario di esercizio delle sale
gioco autorizzate, ex articolo 86 del TULPS, delle sale scommesse.

Autorizzate dalla Questura, dalla Questura, a esenze dell'articolo 88 del TULPS, e il seguente orario: dalle ore 10 alle ore 24
tutti i giorni compresi i festivi.

Gli orari di funzionamento degli apparecchi da gioco con vincita in denaro di cui all'articolo 110, comma 6, lettera a e b del
TULPS, collegati negli esercizi autorizzati ex articolo 86 e del TULPS sale gioco bar, ristoranti, alberghi, e negli esercizi
autorizzati ex articolo 88 del TULPS, sale scommessa, sale bingo, sale BLT, eccetera, nonché negli esercizi commerciali, nelle
rivendite di tabacchi e nelle rivendite lotto, sono i seguenti orari: dalle ore 15 alle ore 20.

e tutti i giorni compresi i festivi, esclusivamente per le sale bingo, l'orario di esercizio verrà disciplinato con un'ordinanza
sindacale.

Gli apparecchiature di cui sopra nelle ore di sospensione del funzionamento devono essere spenti, tramite l'apposito
interruttore elettronico di ogni singolo apparecchio, ed essere mantenuti non accessibili.

Questo è l'articolo 5 del, del regolamento che noi abbiamo ricevuto dall'amministrazione comunale, che è diventato nel nostro
regolamento l'articolo 7.

Ora, negli altri comuni il regolamento logicamente viene estrapolato con il confronto dell'ANCI e gli altri comuni, perché ho
avuto un— in questi giorni, purtroppo alcuni colleghi hanno dato il mio numero come capo espiatorio in capo a questo
regolamento.

Colleghi che hanno votato il regolamento, che non hanno letto il regolamento e hanno dato il mio numero a diverse, eh, società
di scommesse, diverse, attività che volevano spiegazioni dal sottoscritto.

Io problemi— io problemi non ho avuto perché subito dopo aver ricevuto la quarta telefonata ho provveduto a chiamare di
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sabato mattina il segretario generale.

Avvisandolo di questo problema, e il comandante della polizia locale, il, dottor Giuseppe D'Alessandro, dicendo che
sicuramente c'è stato qualche problema, ma guardando gli altri regolamenti, quasi la totalità dei regolamenti, è così, perché c'è
un problema, in Italia di ludopatia.

Perciò hanno cercato di ridurre quelli che sono gli orari.

Il problema è uno, che ieri dopo un ennesimo confronto anche con il collega Fernandez abbiamo— tra l'altro mentre si parlava
abbiamo capito che ci sono stati ricorsi al TAR e in tempo reale con Massimo abbiamo cercato alcuni di questi.

Uno su tutti, quello che può essere più vicino a noi, è un ricorso al TAR presentato da alcune attività al, Comune di Palermo.

Ricorso al TAR vinto.

Ci siamo confrontati con il Segretario Generale insieme al collega Fernandez comunicando che c'era questo ricorso al TAR e
che il ricorso al TAR ha dato esito negativo al regolamento dicendo alle attività commerciali, alle sale, che possono rimanere
aperte.

Ho inviato già al segretario la nota.

Le sale slot machine potranno funzionare dalle 10 alle 24.

Questa è quello che dicono i giudici amministrativi presieduti da Francesca Gabrini e Antonio Schan, primo referendario,
hanno annunciato che l'articolo 5 del regolamento sulla Movida, approvato a febbraio scorso dal Consiglio Comunale, che
aveva fissato dalle ore 15 alle ore 20 la fascia oraria in cui gli apparecchi da gioco con vincita in denaro avrebbero potuto
essere attivi.

In realtà il provvedimento era stato già impugnato e dunque sospeso dal TAR già a marzo, parliamo del 2024.

Adesso però è arrivata la sentenza che costringe il Comune a presentare il ricorso se vorrà provare a ripristinare quanto
stabilito, le sale gioco e tutte queste cose.

In poche parole, hanno dato— non solo quando avevamo messo fino alle 24, invece loro hanno dato la possibilità fino all'1:30
di notte di poter rimanere con gli apparecchi accesi.

Nuova ordinanza del sindaco: posticipata la chiusura delle sale bingo.

Durante i giorni festivi saranno aperte dalle ore 10 alle 1:30 anziché all'1, mentre nei fine settimana dalle 10 alle 2:30 anziché
alle 2.

La decisione è stata presa dopo gli incontri con l'associazione di categoria e sindacati.

Preoccupati? C'è una sentenza del TAR che dice che per quanto riguarda le sale di slot machine devono essere aperte fino alle
ore 24.

A Palermo, a Palermo, per, per tutti.

Noi abbiamo scritto nell'articolo che devono rimanere aperte dalle 15 alle 20, invece dalle 10 alle 24.

Il TAR ha rigettato, ah, modificato di fatto l'articolo 5 del regolamento del Comune di Palermo dicendo che comunque le sale
slot cioè tutte le sale bingo, attività commerciali, tabacchini, eh, possono avere gli apparecchi aperti dalle 10 alle 24.

In virtù di questo sappiamo che alcune associazioni di categoria già stanno scrivendo al Comune.

Siamo rimasti col segretario che appena arriveranno delle note, che chiedono, si farà un emendamento al, all'articolo C,
all'articolo 7, modificando di fatto gli orari onde evitare poi ricorso al TAR, spese legali e quant'altro.

Questo era doveroso comunicarlo.

abbiamo noi in— ah, ah, alle ore 9:33 entra in, commissione il"

Alle ore 09:35, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.
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Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"collega Vito Milazzo.

E allora, detto questo, riprendiamo un pochettino l'ordine del giorno della commissione.

era doveroso comunicarlo, anche perché il segretario— anche il segretario ieri stesso mi diceva di comunicarlo in
commissione.

e appena sarà proprio lui ad inviarci l'atto in commissione e nel breve tempo approvarlo, prima, mi auguro, nel mese di marzo.

Sai, prima che non ammazzano la legnata e prima che non finisca la— cioè, che va a finisce come un bilancio poi.

E allora, abbiamo chiesto noi all'ufficio di presidenza e alla buona Annalisa Giacalone, ci ha fatto avere il regolamento in
materia di commercio su Via Repubblica.

Adesso, segretario, io spengo il microfono perché, per capire su quale parte del regolamento Noi dobbiamo entrare nel merito
perché è un regolamento abbastanza datato, si tratta di 20 anni fa, 12/1/2006 è stato deliberato dal Consiglio Comunale,
inerente al, ah, il mercato, collega Rodriguez, al mercato del martedì e gli altri mercati.

Adesso cerchiamo quali sono le parti che a noi interessano, beh, poi in ogni caso chiedere al Presidente del Consiglio, al
Segretario, di poter iniziare anche qui, la modifica del regolamento, che sicuramente faremo in presenza di tutti gli attori,
singolo, singolo"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"posteggiatore per singolo venditore.

Allora, collega Rodriguez, colleghi tutti, il regolamento che, disciplina la materia di commercio su aree pubbliche, non parla
delle giornate in cui l'area è occupata.

Ovviamente noi ci dobbiamo rifare a quello che è la delibera del Consiglio Comunale che ha emendato non il regolamento di
fatto, ma è un'ordinanza, che va a dare la possibilità quando l'area individuata, che è quella dove attualmente viene svolto il
mercato del martedì, individua altre zone.

Perciò, di conseguenza, secondo un mio modestissimo parere, dovremmo, convocare il dirigente del settore, eh, che è, il
Segretario Generale, per un confronto in merito a— modificarlo ed emendarlo, sì."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora, collega Rodriguez, colleghi tutti, facciamo così: lei aveva un contatto di un'associazione di categoria, giusto? Io adesso
sentirò il segretario generale, anzi, invierò una nota al segretario generale per— nonché dirigente del settore— per convocarlo
in merito a questo regolamento.

Anche perché siamo in attesa che porti il regolamento, del, del mercato del contadino.

Perciò chiederò al segretario di accelerare sul mercato del contadino, di, chiedo al presidente di mettere come punto all'ordine
del giorno questo regolamento e al segretario, eh, di farci autorizzare ad ascoltare prima gli operatori del settore.

Di pomeriggio, di pomeriggio convoceremo una seduta per il mese di marzo di pomeriggio.

Eh, segretario Ferro, possiamo— anche se convochiamo le sedute normali, dico, in virtù di un incontro con le associazioni di
categoria che regolamentano— che comunque non regolamentano, che rappresentano questi soggetti che svolgono mercatino.

Effettivamente il collega Rodriguez mi fa notare che questi di mattina sono sempre impegnati.

Dico, è possibile in ogni caso nel corso del mese di marzo, nelle giornate in cui gli uffici sono aperti, poter modificare una
data? dobbiamo essere autorizzati dal Presidente del Consiglio Comunale.

Io prima voglio sentire il Segretario.

Se il Segretario mi dà il suo aval e supporto per quanto riguarda la modifica al regolamento, noi possiamo già iniziare a
chiedere poi al Presidente del Consiglio Comunale l'autorizzazione per ascoltare questi soggetti.
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Sono due, sono due.

E anche noi l'apriamo sia alle categorie che agli operatori che vogliono, venire a rappresentare.

Paletti fermi devono essere sicurezza, accessibilità e decoro.

Perché la sicurezza, la mettiamo sia dal punto di vista antincendio e, e sanitario.

Decoro per quanto riguarda È giusto, è giusto.

Noi per questo dico prima, dico no, dei paletti, almeno noi, cioè sulla modifica del regolamento.

E per quanto riguarda il terzo punto, per quanto riguarda il posto dove, in ogni caso qualora ci siano delle attività, potersi
spostare, e in che modalità farlo.

detto questo, rinnovo e comunico che siamo in attesa della bozza di regolamento che noi abbiamo dato al Segretario Generale
per l'istituzione, l'organizzazione, eh, la gestione dei mercati del contadino del Comune di Marsala.

Eh, siamo in attesa del, delle norme di verificare le norme di attuazione.

Chiedo al Segretario Roberto Ferro di predisporre per giovedì 26, un invito alle ore 10:30 al dirigente Andrea Giacalone in
commissione, chiedendo notizie relativi al, ah, all'abuso di regolamento sul mercato del Condadini e l'approfondimento del
regolamento in materia di commercio sulla Repubblica.

Ok, Dottore Ferro, ci sono colleghi che chiedono intervenire? Ah, no, non essendoci colleghi che chiedono intervenire, ritengo
che, non abbiamo altre argomentazioni."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Alle ore 9— alle ore 9:56 la seduta viene chiusa.

Grazie."

Alle ore 09:56, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 09:56.
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